

# 今日拱墅



中共杭州市拱墅区委员会、杭州市拱墅区人民政府主办 中共杭州市拱墅区委宣传部承办

## 《人民日报》浓墨重彩为中国东部地区优化发展的「拱墅缩影」点赞

编者按：

11月24日,《人民日报》头版头条刊发了题为《创新引领率先实现东部地区优化发展 新使命激发新动能》的4000字雄文,浓墨重彩地为中国东部地区优化发展的“拱墅缩影”——智慧网谷小镇点赞。文中援引了我区智慧网谷小镇的例子,指出新旧迭代,产业腾挪,我区样本虽小,却能折射出东部地区发展方式、经济结构、增长动力之变。原文节选如下:

人民日报记者 徐锦庚 颜珂 潘俊强

冬日沿海,创新发展热潮涌动,走进我国东部地区,探寻发展新律动。

“创新引领率先实现东部地区优化发展”,实施区域协调发展战略,习近平总书记在党的十九大上擘画新蓝图、提出新要求,东部地区再担新使命。改革开放先行之地如何开辟发展新境界,再立时代的潮头、发展的潮头?

凭海观澜,尽是蜕变的新景。从总量到质量,从规模到结构,从速度到效益——发展的着力点正在变,指挥棒在转,新动能在加速释放。

潮起潮落,尽显不变的笃定。改革不停步,开放再出发,创新无止境——探索的锐力不减,勇气依旧,闯劲更足。

新与旧的迭代

加快推进新旧动能转换,建设现代化经济体系

沿京杭大运河一路向南,尽头便是浙江杭州拱墅区。这个曾经的老工业基地,燃煤用量一度占杭州主城区2/3,如今腾笼换鸟,数字经济正在拔节生长。

高处俯瞰,快速生长的“智慧网谷”小镇,轮廓清晰:顺丰全球研发中心已经完工,联想集团区块链和人工智能业务大楼正拔地而起……

“这里曾是低端物流、商贸和城中村的聚集区,现在定位数字传媒、云服务、大数据应用、未来产业等四大功能区。”相关负责人介绍,小镇招商,气魄不小,产值每年“亩产”2500万元,是项目起步门槛。

新旧迭代,产业腾挪。拱墅区样本虽小,却能折射出东部地区发展方式、经济结构、增长动力之变。

一路领跑,东部地区经济也最先遭遇成长的烦恼。企业铺天盖地,但“低小散”多,“高精尖”少,“5万件衬衫抵不下一架机床”,透着汗水型经济的尴尬;增长高歌猛进,可土地、能源、劳动力等资源供应日益趋紧。

突破传统路径下的发展天花板,必须率先迈过转型升级的坡与坎。东部地区加快推进新旧动能转换,优化产业布局,建设现代化经济体系。

■ 新闻链接

智慧网谷小镇是我区重点打造的十大产业平台之一,2018年入围省级特色小镇第四批创建名单。小镇重点发展数字经济产业,吸引新浪、奇虎360、联想、顺丰、华为云、58同城、招商蛇口、省国贸等一批重大项目入驻,被誉为杭州版“中关村”。

目前,小镇顺丰一期项目进入验收阶段,小镇客厅即将投用。全面建成后,小镇预计建筑面积达290万平方米,年产值达500亿元,年税收13亿元以上,将成为大城北开发建设的重要增长极。

## 坚决打赢生活垃圾分类攻坚战

本报讯(记者 梦诗三祝 通讯员 郭春光)今年8月,全市垃圾分类新规出台。我区实施新规的几个月来,居民的参与率和投放正确率有提升吗?小区垃圾分类宣传员和整改措施落实到位了吗?为了解垃圾分类推进中的真实情况,11月25日下午,区委书记朱建明带队,不打招呼、不发通知,直奔永庆坊、杭钢南苑、城北大厦、学院府、和新北苑等地,对我区垃圾分类工作进行了暗访检查,副区长余荣升参加。

朱建明一行先后实地踏看了5个点的垃圾房、垃圾投放点的运行管理情况,逐一打开垃圾桶检查了垃圾分类情况,并与社区、物业、志愿者等相关人员进行交流,仔细询问工作开展情况,针对暗访检查发现的个别小区垃圾分类宣传员不到位、相关标

识牌缺失、分类工作进度滞后等问题进行现场交办,要求各相关部门和街道查漏补缺,严格抓好整改落实。

朱建明强调,要强化担当履职,明确责任主体,完善奖惩机制,严格督导检查,坚决打赢生活垃圾分类攻坚战。

针对下一步工作,朱建明要求,区域城管和各街道要充分调研摸排,因地制宜设置分类设施,分批分类推进时定点投放、撤桶并点等工作。符合条件的公建单位和商业综合体要建立垃圾分类中转站,统一停放和集中清运。区财政局要把垃圾分类工作资金保障纳入财政预算,加大支持和保障力度。社区和物业要进一步加强居民垃圾分类投放的宣传引导,真正把广大群众发动起来,把垃圾分类工作落到实处。

## 汽车互联网小镇揭牌 倾力打造中国汽车互联网第一镇 汽车互联网产业发展大会在我区举行

本报讯(记者 梦诗三祝 通讯员 孔炬峰 徐敏)群贤毕至聚焦汽车拱墅,精英咸集共话运河未来。11月23日,“汽车互联 智驭未来”2019中国(杭州)汽车互联网产业发展大会在我区举行,来自全国的行业专家、商界精英和企业代表齐聚一堂,带来行业最前沿的技术分享与行业趋势预测。省、市相关领导,区领导朱建明、孙剑甫、欧阳建国、卢伟出席本次大会。

大会分为开幕式和主论坛两个环节。

在运河万科中心举行的开幕式上,汽车互联网小镇(省级培育类特色小镇)正式揭牌,开启小镇崭新未来;运河汽车互联网研究智囊团专家举行受聘仪式,持续夯实我区智能网联汽车基础;省工信厅、上海交大产业、清科集团、美国Confluence Mobility公司4个项目签署落地协议,为小镇发展注入新动能。

在杭州海外海纳川酒店举行的主论坛环节,来自全国汽车

相关行业的专家学者分享了各自的科研和从业成果。工信部赛迪研究院汽车行业研究中心主任唐文亮在《智能网联驱动未来出行变革》主题分享中表示,当代汽车“四化”发展趋势将成为解决出行问题的重要突破口。全国工商联副会长、新能源汽车商会会长李金勇认为,2020-2030年新能源汽车上下游都将成为投资风口。国家新能源汽车技术创新中心首席专家陈平则分享了新趋势下的新能源汽车战略思考。“汽车未来发展”圆桌论坛上,嘉宾们围绕汽车市场走势、新的智能网联技术带动产业发展、智能车联价值兑现等热点话题展开交流。省工业和信息研究院与小镇管委会携手发布“汽车互联网小镇的产业发展路径”,进一步为“汽车拱墅”发展指明了方向。

值得一提的是,大会当天还进行了无人驾驶智慧巴士试乘。

智慧巴士造型十分具有科技感,前后对称设计,完全取消了驾驶

台,没有方向和踏板,并且拥有自动灯光和车门,给人以强烈的未来感。智慧巴士在小镇内试驾,行驶平稳,最高车速可达30公里/小时,续航里程高达160公里,车内最多可容纳14人,并且是快充设计,2小时就可以充满,还可实现自动循迹、站点停泊、远程遥控、远程驾驶等多项功能。

智慧巴士载着试乘人员在小镇内兜风。试乘人员表示,在乘坐的过程中整体感觉舒适,巴士会自动感应障碍物,即时采取停车或避让措施,面对红绿灯及转向灯,也会作出相应的行驶、停车或转向行为,跟司机驾驶没有区别。无人驾驶巴士所属公司萝卜科技创始人陶新武介绍,这款车型,主要是面向园区、景区等封闭式道路,可作为展示接待、接驳和旅游观光,也可作为无人售货车或园区快递车使用,未来或将在汽车互联网小镇投入使用。

据悉,汽车互联网小镇是我

区重点打造的十大产业平台之一。近年来,区委区政府大力实施“产业立区”战略,聚焦数字经济和新制造业双引擎驱动,依托拱墅在全省领先的汽车产业发展态势,加快传统产业转型升级,规划建设占地3.0平方公里的汽车互联网小镇。

目前,小镇已初步构建了汽车智能研发、汽车电子商务、汽车互联网出行和汽车互联网后市场服务等四大细分领域,集聚入驻企业3000余家,其中,汽车互联网企业达1500余家,形成了以万科汽车互联网产业园为核心,运河汽车互联网产业园、运河汽车电商园和汽车互联网创新谷为支撑的“一核三园”的产业布局,年营业总收入超200亿元。

随着大会的成功举办,拱墅也迈入了“汽车拱墅”新纪元。接下来,我区将实施数字经济发展行动计划,大力推进“三化融合”,持续加速5G等基础设施布局,全力打造中国汽车互联网第一镇。

## 五里塘河整治项目取得施工许可证 祥符桥传统风貌街区改造项目步入正式开工阶段

本报讯(记者 沈星凯 通讯员 杨艳)11月24日,祥符桥传统风貌街区五里塘河(莫干山路一大吉路)整治项目取得施工许可证,标志着祥符桥传统风貌街区改造项目步入正式开工阶段。

祥符桥传统风貌街区东至莫干山路、西至大吉路、北至三墩路、南至祥符路,项目占地约150亩,总投资约20亿。街区将按照“保护性开发,传承历史文化”的理念进行改造,注重保留

原建筑的风貌与肌理。改造除了在整体布局上保留原街区石库门、高围墙、直屋脊等江南院落特征,展现水乡独特韵味外,还将做好传统历史建筑的保护和挖掘,在保护国家级文物保护单位祥符桥、市级文保单位祥符巷的基础上,新增保护粮仓、祥符直街48号等具有历史价值的老建筑,使街区风貌核心区特色更加凸显。

据悉,街区整体由祥符单元GS0906-A33-13地块24班

小学及社会停车场、祥符单元GS0906-A6-15地块养老院、公园及河道整治等六个项目以及两个出让地块项目组成。此次获得施工许可证的河道整治项目,主要以河道清淤、新建人行景观桥、祥符桥保护内容为主,将打造“一带三桥”“古观共存”的主题文化景观。项目依托五里塘河打造滨水活力带,河上增设两座步行桥,与祥符桥距离大于70米,既利于对祥符桥的视线保护,同时能够加强南北岸的交

流,形成长度适中的滨水环线。此外,项目还将利用两岸绿化空间设置桥头广场,增强地块活力,便于人流疏導。

接下来,街区其他项目也将陆续开工。未来,街区将以祥符桥为核心,祥符直街、五里塘河为轴线,将整个街区划分为四个功能组团,满足休闲、文化、旅游等不同功能的需求,将街区打造成为集休闲、文创产业、特色教育、传统文化展示于一体的市井韵味生活街区。

## 聚焦高质量发展 大力实施“六大专项行动”

## 向党和人民报告 拱墅公安展风采

11月22日晚,区公安分局2019年度“向党和人民报告”主题晚会在浙江大学城市学院图书馆报告厅隆重举行。晚会以朴实、感人、真切的内容,充分反映广大民警、协辅警勇于拼搏、无私奉献的精神面貌,体现了“警民携手、共创平安”的鱼水深情。本次“向党和人民报告”主题晚会共分“坚守初心”“不负使命”“征程再启”三个篇章,通过歌曲、情景剧、快板、小品、警务技能表演以及优秀代表视频展播等形式,多角度、全方位展示了全区公安机关一年来顽强拼搏的感人事迹,以及在维护稳定、打击犯罪和安防等方面取得的显著成效。会上,还对2019年度的“十佳运河卫士”“十佳辅警”“十佳警嫂”“十佳治保主任”进行了隆重的表彰。

黄冰/文 李文/摄



“向党和人民报告”主题晚会现场

## 区委理论学习中心组举行(扩大)学习会

本报讯(记者 吴晶 通讯员 陆寅)11月22日下午,区委理论学习中心组举行(扩大)学习会,邀请中央统战部原副秘书长、干部局原局长张献生作“习近平总书记关于坚持、发展和完善新型政党制度的重要论述”专题讲座。区四套班子领导、法检两长、副区级以上干部,区直属各单位主要负责人,区人大各工委、区政协各专委会主要负责人,各街道党工委书记、宣传统战

工作分管负责人,各民主党派、知联会班子成员参加会议。

会上,张献生围绕新时代民主党派中国特色社会主义参政党的性质、如何增强对新型政党制度的自信、怎样全面加强民主党派的能力建设、着力贯彻多党合作的“四新”要求、深刻认识中国新型政党制度等5个方面,梳理了新时代坚持、发展和完善我国新型政党制度的理论依据、实施路

径和根本目标。论述系统、事例生动、阐述深刻、饱含深情,使与会人员深刻认识到各民主党派是“与中国共产党通力合作的中国特色社会主义参政党”,是中国特色的社会主义实践者、维护者、捍卫者,是中国共产党的好参谋、好帮手、好同事。

与会人员表示,通过此次学习会,进一步增强了对我国政党制度的自信,进一步了解了各民主党派

5个方面的能力建设和新时代多党合作的“四新”要求,深刻认识到我国新型政党制度的3个“新”和5个“创造”的内涵,是一堂进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”的精品党课,是一场学习贯彻十九届四中全会精神、坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,巩固和发展最广泛的爱国统一战线的高质量辅导。

### 导读

让新时代文明实践走进百姓心坎里

### 我区第十七届邻居节暨社区阅读节开幕

» 详见 2 版

### 讲述运河故事 传承千年文化 弘扬时代精神

我区举办大运河网络文学征文大赛颁奖仪式暨大运河主题创作研讨会

» 详见 4 版